








 





• Задача.  На кораблях, каждый квадратный метр 
площади на счету. Особенно важно, чтобы любые 
сооружения занимали как можно меньше места. Но 
весьма трудно сократить вылет трапа, потому что он 
зависит от высоты и глубины ступенек. Сделать 
каждую ступеньку выше (тогда их потребуется 
меньше) нельзя — затрудняется хождение. А 
сделать каждую ступеньку уже тоже нельзя, так как 
на ней должна уместиться ступня.

• Как сократить вылет трапа L?



• Рассматриваемая система — трап состоит из однородных компонентов — 
ступенек, которые характеризуются двумя важными для поставленной 
проблемы параметрами: высотой h и шириной b ступеньки.

• Если ступеньки стандартной ширины b и высоты h, то удобно ходить, но 
при этом трап занимает много места, имеет большой вылет L.

• Из этого можно сформулировать два физических противоречия.
• 1. Ступенька должна быть высокой, чтобы сократить вылет трапа, и она не 

должна быть высокой, чтобы удобно было ходить.
• 2. Ширина ступеньки должна быть маленькой, чтобы сократить вылет 

трапа, и она должна быть большой, чтобы удобно было ходить.
• Противоречия в задаче обусловлены двумя требованиями, с одной 

стороны, минимальный вылет трапа (размерная характеристика) и, с 
другой стороны, удобством хождения, то есть антропологическим 
фактором.

• Первое требование ориентирует на поиск решения путем 
пространственных преобразований или применения принципа 
динамизации (аналогия — складывающаяся стремянка).

       Второе — на анализ потребительных свойств этого устройства при 
использовании его по прямому назначению человеком, то есть выявление 
тех свойств трапа, которые были бы достаточны для удобного спуска и 
подъема.



• Здесь целесообразно обратиться к функциональному анализу ступенек 
— дать оценку уровня выполнения ими своих функций, например, по 
трехбалльной шкале: адекватно, недостаточно или избыточно.

• Если создаваемая лестница не предназначена для организации 
встречного движения пешеходов, то каждая ступенька поднимающимся 
или спускающимся человеком используется не в полной мере. 
Действительно, ведь человек ставит ногу только на одну ступеньку, если 
он не решил по дороге отдохнуть или не затеял на лестнице разговор.

• Таким образом, длина ступеньки избыточна по выполняемой функции, 
для перемещения по лестнице. И ее можно сократить, например, вдвое.

• Таким образом, мы получили ресурс для решения задачи. Возникает 
вопрос: можно ли эту избыточность использовать для решения 
поставленной проблемы?

• Избыточная длина «подсказывает» использовать пространственный 
ресурс.

• Если длина ступеньки уменьшилась, то на ее место можно поставить 
следующую ступеньку.

• Таким образом, ступеньки можно расположить в шахматном порядке. 
Вылет трапа уменьшится вдвое при сохранении удобства перемещения.
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